



Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten **Andreas Krahl BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN**
vom 10.05.2022

Repräsentative Termine des Ministerpräsidenten

Die Staatsregierung wird gefragt:

- 1.1 Zu wie vielen repräsentativen Terminen wie Einweihungen, Eröffnungen, Festlichkeiten und ähnlichem ist Ministerpräsident Dr. Markus Söder in diesem Jahr bisher per Helikopter angereist (bitte nach Terminen und Anlass aufschlüsseln)? 3
- 1.2 Für viele solcher Termine (wie Einweihungen, Eröffnungen, Festlichkeiten und ähnliches) plant die Staatskanzlei in den kommenden Monaten dieses Jahres bisher eine Anreise des Ministerpräsidenten per Helikopter (bitte nach Terminen und Anlass aufschlüsseln)? 3
- 2.1 Nach welchen Kriterien wird die Notwendigkeit der Anreise des Ministerpräsidenten mit einem Helikopter zur Terminwahrnehmung entschieden? 3
- 2.2 Welche Rolle spielen neben der Zeitersparnis ökologische Erwägungen bei der Entscheidungsfindung für oder gegen einen Helikoptereinsatz? 3
3. Wurden bereits Termine zu Einweihungen, Eröffnungen, Festlichkeiten und ähnlichem abgesagt, weil die entstehenden Kosten und der Aufwand einer Anreise per Helikopter zu hoch sind (bitte nach Termin und Anlass aufschlüsseln)? 3
- 4.1 Wie hoch sind die aus diesen Flügen jeweils entstandenen Kosten (bitte nach Einzelkosten für jeden Flug sowie nach Terminen und Anlass aufschlüsseln)? 3
- 4.2 Wie werden die aus diesen Flügen entstehenden Kosten abgerechnet (bitte nach Art – Personal, Flugstunden, Gebühren etc. – aufschlüsseln)? 3
- 5.1 Wie wird die Weiterreise des Ministerpräsidenten vor Ort mit dem Auto organisiert? 3
- 5.2 Durch welche Fahrdienste erfolgt dies? 3

6. Verursachen die Anreisen per Helikopter zusätzliche Kosten durch den Einsatz von mehr Sicherheitspersonal (doppelte Teams für Helikopter und Auto)?	3
Hinweise des Landtagsamts	5

Antwort

der Staatskanzlei
vom 01.06.2022

- 1.1 Zu wie vielen repräsentativen Terminen wie Einweihungen, Eröffnungen, Festlichkeiten und ähnlichem ist Ministerpräsident Dr. Markus Söder in diesem Jahr bisher per Helikopter angereist (bitte nach Terminen und Anlass aufschlüsseln)?
- 1.2 Für viele solcher Termine (wie Einweihungen, Eröffnungen, Festlichkeiten und ähnliches) plant die Staatskanzlei in den kommenden Monaten dieses Jahres bisher eine Anreise des Ministerpräsidenten per Helikopter (bitte nach Terminen und Anlass aufschlüsseln)?
 - 2.1 Nach welchen Kriterien wird die Notwendigkeit der Anreise des Ministerpräsidenten mit einem Helikopter zur Terminwahrnehmung entschieden?
 - 2.2 Welche Rolle spielen neben der Zeitersparnis ökologische Erwägungen bei der Entscheidungsfindung für oder gegen einen Helikoptereinsatz?
3. Wurden bereits Termine zu Einweihungen, Eröffnungen, Festlichkeiten und ähnlichem abgesagt, weil die entstehenden Kosten und der Aufwand einer Anreise per Helikopter zu hoch sind (bitte nach Termin und Anlass aufschlüsseln)?
 - 4.1 Wie hoch sind die aus diesen Flügen jeweils entstandenen Kosten (bitte nach Einzelkosten für jeden Flug sowie nach Terminen und Anlass aufschlüsseln)?
 - 4.2 Wie werden die aus diesen Flügen entstehenden Kosten abgerechnet (bitte nach Art – Personal, Flugstunden, Gebühren etc. – aufschlüsseln)?
- 5.1 Wie wird die Weiterreise des Ministerpräsidenten vor Ort mit dem Auto organisiert?
- 5.2 Durch welche Fahrdienste erfolgt dies?
6. Verursachen die Anreisen per Helikopter zusätzliche Kosten durch den Einsatz von mehr Sicherheitspersonal (doppelte Teams für Helikopter und Auto)?

Die Fragen 1.1 bis 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Es fanden keine Anreisen per Helikopter zu Terminen im Sinne der Fragestellung statt bzw. waren oder sind konkret geplant.

Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

—————

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen zur Verfügung.